

## USA ON THE CROSSROADS OF WORLD HISTORY AND INTERNATIONAL RELATIONS

### США НА ПЕРЕКРЕСТКАХ МИРОВОЙ ИСТОРИИ И МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЙ

Современный этап международных отношений характеризуется острым кризисом системы глобальной безопасности. Во многом это объясняется последствиями мирового экономического кризиса, сменой политических элит, все более следующих рецептам неолиберальной идеологии и неолиберальной экономической практики. В авангарде этого процесса стоят США, столкнувшиеся в последние годы с чрезвычайно сложными вызовами, в основе которых лежит оспаривание лидерства Соединенных Штатов со стороны новых мировых центров силы, в первую очередь со стороны Китая и России. Кризис глобальной экономики, активизация старых и появление новых региональных конфликтов (кризис на Украине) отражают новую реальность, в которой доминирующая роль США все чаще подвергается сомнению, а их внешняя политика сталкивается с противодействием.

США изо всех сил стремятся сохранить и в новых условиях имидж супердержавы, образчика страны, в которой экономические, военные и политические ресурсы способны обеспечить им мировое лидерство. Вступая в новый избирательный цикл (в ноябре 2022 г. состоятся выборы в конгресс), властвующая элита США старается минимизировать политический и социальный раскол в стране, чтобы сохранить роль главного гаранта западной демократии и безусловного вершителя судеб государств Европы, Азии, Африки и Латинской Америки. Главная цель – остановить и обернуть вспять переход от однополярного мира к многополярному, в котором блага и обязанности были бы распределены более сбалансированно, прежде всего, в интересах всеобщей безопасности, а не безопасности исключительно для США и их союзников.

В специальном выпуске Вестника ВолГУ, посвященном актуальным проблемам внутренней и внешней политики США, представлены 22 статьи исследователей-американистов разных стран различных политических взглядов, как ведущих ученых из российских и зарубежных университетов, так и начинающих свой путь в американистике молодых исследователей. Номер был подготовлен к печати до 24 февраля 2022 года. В сложившейся ситуации редакционная коллегия считает, что всем нам будет полезно взглянуть на происходящие события через призму «не сконструированного», а исследованного реального прошлого, с холодным умом, без эмоций, как это положено в науке.

В первом разделе публикуются статьи, относящиеся к изучению одного из наиболее драматических эпизодов в истории Соединенных Штатов – Гражданской войны 1861–1865 годов. Годовщину начала Гражданской войны в 2021 г. американцы отметили весьма своеобразно: на фоне расовых волнений, активизации движения БЛМ и повсеместного распространения так называемой культуры отмены (cancelling culture). Последняя означает фактически ревизию истории Гражданской войны, точнее, исторической памяти о ней с позиции негативизма и исторического релятивизма.

В следующем разделе помещены статьи о внешней политике Соединенных Штатов в прошлом столетии, когда США превратились в страну с мировыми амбициями и преследовали свои интересы, прежде всего экономические и политические, во многих регионах, зачастую вопреки национальным интересам других государств. Эта стратегия приводила к острым международным кризисам, которые отражали специфику американской политики во времена холодной войны.

Третий раздел посвящен некоторым особенностям политики администрации Д. Трампа – одной из самых колоритных и противоречивых фигур последних десятилетий. Столь громогласно провозглашенная самим 45-м президентом «эпоха Трампа» отнюдь не закончилась его поражением на выборах 2020 года. Д. Трамп не признает победу своего соперника Дж. Байдена на прошедших выборах и обещает новое пришествие трампизма уже в 2024 году.

Далее следует блок публикаций, связанных с региональной политикой США в современный период. Статьи охватывают регионы от Канады и Арктики до азиатского субконтинента. Несмотря на очевидную необходимость для США учитывать региональные особенности взаимоотношений со своими партнерами, многие авторы отмечают наличие стандартного набора инструментов жесткой и мягкой силы в отстаивании американцами своих внешнеполитических приоритетов. Особое внимание уделяется анализу новых методик в стратегии США (цифровая дипломатия), а также роли экспертного сообщества в выработке современных внешнеполитических инициатив и оценке внутренней политики самих США.

Редакционная коллегия считает, что в условиях обострения международной обстановки в целом и ухудшения отношений России со странами «коллективного Запада» и, в частности, с США, особенно важно не прерывать процесс научного анализа причинно-следственных связей, помогающих не только объяснить суть этих противоречий, но по возможности обнаружить и охарактеризовать экономические механизмы и политические инструменты для их преодоления.

Нельзя забывать, что прошлое есть причина настоящего, а настоящее есть следствие прошлого. Нельзя «конструировать» историю под сиюминутную политическую конъюнктуру, нельзя опираться в принятии судьбоносных решений на пышно расцветшие ныне дилетантские «альтернативную» и «конспиралогическую» истории. Нам всем необходимо осознать, что историю нужно изучать тщательно и профессионально и осторожно использовать в общественно-политической практике, от которой зависит мир и развитие цивилизации.

Мы надеемся, что работы ученых, опубликованные в предлагаемом номере, в определенной мере будут способствовать решению этой чрезвычайно важной задачи.

*Редакционная коллегия*